

Статья газеты «Руде право», призывающая превратить кампанию помощи голодающей России в международную

Прага

17 февраля 1922 г.

Помощь Европы голодающей России завязла в песке. Она потерпела неудачу даже в таком государстве, главой которого является философ, где идея гуманизма якобы положена в основу всего принципа управления и где много говорится о родстве и дружбе русского и чехословацкого народов, о мосте, которым является Чехословакия между Россией и Европой, об общеславянской политике и т. д. Сейчас эта часть чехословацкой общественности, равно как и правительство, имеет возможность доказать, до какой степени эти пышные лозунги правдивы и не являются ли все эти разглагольствования лишь пустым, бессмысленным и надуманным «гейславянизмом».

Миллионы русских людей голодают. Иллюстрированные журналы помещают страшные фотографии из областей «голодной смерти». Нансен в телеграммах настоятельно просит правительства всех государств и народы всех стран о быстрой помощи, но «культурная и цивилизованная» Европа молчит. Что было сделано для предотвращения голода в России, в Европе, а также здесь, в этом государстве, где сам президент в момент минутного порыва послал с Кипра телеграмму д-ру Бенешу с указанием предпринять шаги заграницей, и чтобы чехословацкие учреждения организовали помощь? Было вырошено немного денег, лекарств, продуктов и одежды, правительства кое-где помогли мелочью по принципу «лишь бы не говорили»; было отправлено несколько поездов и пароходов в Россию, однако, если учесть размеры голода, возможности и богатства Европы, эта «помощь» является не только жалкой милостыней, но и чудовищным историческим документом ужасного морального упадка капиталистического мира и господствующей буржуазии вообще.

После первого слабого волнения, когда казалось, что хотя бы на короткое время проявится подлинная гуманность здесь, в сфере более чем варварского эгоизма, почти ничего не произошло. Вся кампания уже, вероятно, накрепко заморожена. О деятельности Амстердамского интернационала профсоюзов уже и не слышно, наши социалистические партии предпочитают собирать средства для русских контрреволюционеров и тех, кто чернит Советы, буржуазия купается в роскоши, безработные, обнищавшие рабочие не могут оказать должной помощи, печать замалчивает любой упрек, брошенный в адрес буржуазии и подыхающих правительств, предпочитая заниматься церемониалом избрания папы, церкви политиканствуют, стремятся к обогащению, в Америке топят зерном, сахар бросают в море, а после окончания виноградной комедии¹ потопят дорогие суда. А между тем в Европе, а не в отдаленных, неизвестных восточных странах, которые периодически посещает голод, умирают десятки миллионов людей.

Вместо помощи ругают русское правительство, которое даже по свидетельству объективных несоциалистов, делает все, что в его силах, для предотвращения этой огромной стихийной катастрофы. Воистину меньшего «культурная» Европа сделать уж не могла! И все же никто не поверит, что государства, которые могли организовать такую страш-

ную, длительную, стоимостью в 1000 миллиардов долларов войну, которые могли так «гениально» раздobyвать и делить сырье и продовольствие, которые могли развить такую страшную энергию для успешного преодоления затруднений с транспортом и недостатков в коммуникациях, не смогли бы приложить тысячную долю усилий для спасения чести столь восхваляемой европейской культуры.

«За 3 доллара можно сохранить одну жизнь», — заявил американский организатор помощи Гувер, и все же около 70 нужных миллионов долларов недостает. Поэтому чехословацкие рабочие должны оказать еще большее давление и проявить инициативу. Самоотверженное выполнение ими элементарного человеческого долга дало им глубокое моральное право предъявить страшное обвинение нашей буржуазии, журналистике, официальной науке и искусству, национальным корифеям и всем представителям чехословацкого «общества» и государства. Рабочие хотят сейчас знать, сколько дали фабриканты, банкиры, помещики, министры, депутаты, генералитет, высшая бюрократия и иерархия, насытившиеся «социалисты», «великий славянин» д-р Крамарж, Живно[стенский] банк, акционеры из своих дивидендов, выколоченных из тех, кто на них трудится, административные советники и директора из своих грязных доходов, торговцы и деревенские богачи из своих спекулятивных прибылей, и сколько дадут все те капиталисты, которые уже радовались жирным барышам от торговли с Россией.

Мы требуем мобилизации всех сил! Мужи науки, искусства и литературы должны сказать свое слово! Президент, правительство и его министры-социалисты должны начать широкую кампанию! Газеты, которые во время войны ежедневно отводили достаточно места призывам подписаться на военные займы, должны его найти и для обращений, служащих на сей раз действительной гуманности. Так окажите же все такое мощное моральное давление, чтобы любому человеку, который до сих пор ничем не посодействовал кампании помощи, стало стыдно! Организуйте необходимый аппарат для сборов! Пусть все редакции, банки, сберегательные и ссудные кассы и почта принимают пожертвование! Выпустите значки (как во время войны «Чешское сердце»), выручка от которых пошла бы на кампанию помощи, и разверните такую агитацию, чтобы каждый порядочный человек купил бы, по крайней мере, один значок, и, нося этот значок на лацкане пиджака, тем самым призывал бы остальных! Повесьте плакаты во всех учреждениях, вагонах, общественных местах! Заставьте кинотеатры бесплатно показывать воззвания, и пусть во всех театрах перед началом спектаклей кто-нибудь из артистов выскажет за кампанию помощи! Повторяйте постоянно всем повсюду и при помощи всех средств о том, что в то время, как они здесь живут и развлекаются, в Европе миллионы гибнут от голода. Заставьте, чтобы они за свой душевный покой и комфорт заплатили хотя бы незначительной частью своего благосостояния!

И если все эти усилия разобьются о пустоту бесчеловечных сердец и упадок естественной морали низкой, эгоистичной и расчетливой буржуазии, выпустите заем, который русский народ, не желающий ничего даром, никогда вам не забудет и за который вам заплатит любое русское правительство! А если не удастся и это, пусть общественная сила принудит равнодушные человеческие чудовища, чтобы в этот период огромного горя и печали они принесли совсем незначительную жертву. Узаконьте надбавку к налогам, которая существенно поможет,

если даже и будет составлять десятую долю процента. И заставьте банки, чтобы они вам тотчас же предоставили необходимые авансы! Министры-социалисты, сидящие в своих креслах и роскошных автомобилях, вспомните о своем лучшем прошлом! Держите хотя бы отчасти правительство со всеми его атрибутами в своих руках! Постарайтесь, чтобы эта великая кампания была международной.

Действуйте быстро! Докажите на деле, что мы ошибаемся, утверждая, что ваш патриотизм и славянские чувства — ложь, притворство и маска, за которой прячутся окаменевшие и оледеневшие сердца жестоких эгоистов. Докажите на деле, что ваш бессмысленный и беспощадный общественный строй, выбрасывающий на улицу армии безработных, не является настолько жестоким, чтобы злодейски осудить на смерть большую часть великого народа! Чехословацкий рабочий класс, который до конца выполнит самую неотложную обязанность европейской цивилизации, ждет от всех вас ясный ответ и хорошо запомнит его!

«Rudé právo», Praha, 17. února 1922,

č. 41

Перевод с чешского.

¹ Имеется в виду конференция государств Антанты и США, проходившая в Вашингтоне с ноября 1921 г. по февраль 1922 г. На конференции, в частности, обсуждался вопрос об уровне морских вооружений. В результате конференции были заключены договоры о соотношении тоннажа военных судов пяти великих держав.

426

Сообщение председателя правительства и министра иностранных дел Чехословакии Э. Бенеша в Министерство иностранных дел о беседе с премьер-министром Великобритании Д. Ллойд Джорджем¹ по поводу конференции в Генуе²

Лондон

21 февраля 1922 г.

С Ллойд Джорджем договорились о следующем:

- 1) Конференция в Генуе отложена на конец марта.
- 2) Договоры не должны обсуждаться.
- 3) Репарации не будут обсуждаться.
- 4) Малая Антанта примет участие в Лондоне полуофициально.
- 5) Будет привлечена Лига наций.
- 6) Прибытие на конференцию большевиков не явится поводом для признания их де-юре, но вопрос об их признании остается открытым и будет решен в зависимости от результатов работы.

7) Будет сделана попытка [заключения] всеобщей европейской конвенции о недопустимости нападения одного государства на другое.

Ллойд Джордж просил меня предложить это соглашение Пуанкарे как основу для компромисса между Англией и Францией.

Бенеш

AMZV, Praha, PZ Londýn 1922, č. 70.

Подлинник. Перевод с чешского.

¹ Ллойд Джордж Д. (1863—1945) с 1916 по 1922 г.—премьер-министр Великобритании.

² После конференции в Каннах (см. комментарий к док. 421) французский премьер-министр А. Бриан под натиском правых партий, недовольных решениями, принятыми в Каннах, вынужден был подать в отставку, а его преемник Р. Пуанкарэ решительно потребовал, чтобы на конференции в Генуе Советское правительство безоговорочно приняло условия, продиктованные западными державами. Одновременно Франция требовала создания еще до созыва Генуэзской конференции прочного антисоветского фронта всех участвующих в ней капиталистических государств.